

ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ЛЮБЕРЕЦКОГО ГК КПСС, ЛЮБЕРЕЦКОГО И ЛЫТКАРИНСКОГО ГОРОДСКИХ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 10 марта 1931 г.

Газета выходит по вторникам, средам, четвергам и субботам

Суббота, 4 июня 1983 г.

№ 88 (13758)

Цена 2 коп.

ГОТОВИТЬ ГОРОДСКОЕ ХОЗЯЙСТВО К ЗИМЕ

В НАШЕМ районе ведется широкое жилищное строительство, растет число объектов коммунально-бытового назначения. И в нынешнем году строители взяли обязательство сдать не менее 126 тысяч квадратных метров жилья. В связи с этим возрастают требования к службам городского хозяйства, снабжающим население теплом и газом, водой и электроэнергией. Настала пора их интенсивной подготовки к следующему отопительному сезону 1983—1984 года. Партийные и профсоюзные организации теплотесети, управления водопроводно-канализационного хозяйства, электросети, дорожного ремонтно-строительного управления должны обратить особое внимание на эффективность организации труда и социалистического соревнования в коллективах, занятых ремонтно-профилактическими работами. Необходимо предусмотреть наиболее полное использование светового дня.

В исполнении Люберецкого городского Совета в апреле состоялось собрание актива работников жилищно-коммунального хозяйства, на котором были обсуждены эти вопросы, намечены сроки проведения работ.

Самый большой жилой фонд у Люберецкого жилищно-эксплуатационного треста. Для того, чтобы успешно выполнить план капитального и текущего ремонта и подготовки его к зиме, в исполнение горсовета создан штаб. На его заседаниях ставятся задачи перед жилищно-эксплуатационными участками, анализируется состояние каждого дома и определяется, что и когда надо сделать. Неотменима здесь помощь со стороны самих жителей, общественных активистов.

Намного легче будет работать тем жилищно-эксплуатационным участкам, ЖКО и домоуправлениям, которые смогли организовать ремонтные дружины из населения. В выходные дни, а также после работы они могут внести весомый вклад в обновление жилищного отношения к жилому фонду будет иметь под собой крепкую основу. Стимулом является и соревнование за образцовое состояние подъездов, которое набирает силу в Люберецком тресте, в ЖКО предприятий г. Дзержинского.

Правильная эксплуатация жилья во многом зависит от бесперебойного обеспечения его теплом. Серьезные задачи стоят перед Люберецкой теплотесетью. Здесь намечено пробную топку провести 10 сентября, а к этому сроку закончить ремонтно-профилактические работы во всех котельных, опрессовать 75 километров трасс, находящихся в эксплуатации у этой организации. Будет продолжена диспетчеризация и автоматизация центральных

тепловых пунктов. Впервые в области у нас планируется внедрить телемеханическую автоматику, которая позволит сделать снабжение теплом и горячей водой более надежным, повысить культуру производства.

Будут продолжены работы по замене чугунных котлов на более эффективные — стальные. Ныне надо заменить 5 котлов, в том числе по адресам: ул. Шевлякова, 9; ул. Коммунистическая, 14. Не подверженные коррозии асбестоцементные трубы вместо обычных намечается уложить на улицах Московской, Побратимов. Принято решение о том, что в замене теплотрасс примут участие предприятия. Важно добиться, чтобы все жилищно-эксплуатационные организации вовремя сдали по актам внутренние системы теплоснабжения, установили контрольно-измерительную аппаратуру. От этого тоже во многом зависит, тепло ли будет в квартирах люберчан.

В летний период необходимо решить также ряд вопросов улучшения снабжения водой, особое внимание обратить на кварталы, откуда поступают жалобы от населения.

На 10-м водозаборном узле пробурена новая скважина. Необходимо проложить водовод от этой скважины. Помимо планово-предупредительного ремонта имеющегося водопроводно-канализационного хозяйства будут вестись работы по строительству водовода из г. Москвы. Следует обратить особое внимание на завершение объектов водовода предприятий, которым даны по нему задания, особенно заводу им. Утомского. И в поселке Калинин также необходимо ускорить сооружение водозаборного узла.

Еще одна важная сторона подготовки к зиме — состояние транспортных магистралей. Наибольшее внимание надо уделить тем улицам, по которым пролегают автобусные маршруты.

Люберецкое ДРСУ закончит капитальный ремонт дороги по ул. Южной, выполнит ремонт на улицах Юбилейная, Митрофанова и других. По итогам прошлой зимы можно назвать тех, кто хорошо следил за состоянием закрепленных транспортных линий. Это ДОК-13, предприятия Утомского микрорайона, ЖКК Союзгазпромстроя. Охотно выделяли технику для очистки снега ПОГАТ, АТК-1, АТК-19. И в нынешнем году предприятиям и организациям следует вести подготовку к эксплуатации дорог зимой в своих социально-экономических микрорайонах.

В Люберецком, Лыткарино, Дзержинском, в поселках района большое количество жилищно-коммунальных служб. Вовремя подготовить их к зиме — значит создать хорошие бытовые условия для люберчан.

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ



ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

ПРОДАЖА МОЛОКА РАСТЕТ

С хорошими результатами завершили пять месяцев третьего, сердцевинного года пятилетки животноводы Токарского комплекса госплемзавода «Петровское». Они продали государству 1628,5 тонн молока при плане 1435. Это почти на 74 тонны больше, чем за соответствующий период прошлого года. Прибавка достигнута только за счет повышения продуктивности дойного стада. Надой от фуражной коровы вырос более чем на 100 килограммов и составил 2301 кг.

В соревновании за высокую продуктивность лидируют операторы машинного доения коммунистка Анна Александровна Васильева и Нина Дмитриевна Старостина. Они получили с начала года в своей группе по 2438 килограммов молока от коровы при обязательстве 2400. Это на 50 кг больше, чем за 5 месяцев прошлого года.

По 11 тонн продукции отправляет ежедневно Токарский комплекс на молокозавод. Это больше плана и больше прошлогоднего. Секрет успеха — в умелом корелении и разное коров. В эти дни животные несколько часов проводят на пастбище, а кроме того получают по 50—60 кг «зеленки» и приготовленную в кормовые запарку.

НА СНИМКЕ: передовая доярка комплекса А. А. Васильева. Фото С. Косылова.

25 УДАРНЫХ НЕДЕЛЬ В ЧЕСТЬ 25-ЛЕТИЯ ДВИЖЕНИЯ ЗА КОММУНИСТИЧЕСКОЕ ОТНОШЕНИЕ К ТРУДУ

БОРЬБА ЗА ПРИЗЫ

На Томилином заводе проводниковых приборов на период ударных недель в честь 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду приняты специальные условия социалистического соревнования. Победители его будут определяться по нескольким важнейшим показателям: производительности труда, качеству работы, эффективности лицевых счетов и т. д. Но есть в

условиях одна важная особенность: претендующая на призное место бригада должна иметь звание коллектива коммунистического труда.

По истечении каждой недельной вахты руководством и общественными организациями подводятся итоги. Они тут же оповещаются по радио, в «моляниях». На прошлой неделе по-ударному трудились коллектив хозрасчетной брига-

ды гальванников Г. Д. Галкиной. Он перевыполнил задание на 24 процента. Эти труженики обязались к 1 сентября завершить план трех лет одиннадцатой пятилетки. В числе лидеров была и хозрасчетная бригада опресцовщиков Г. С. Филекиной. Коллектив обеспечивает такую выработку, что намерен завершить трехлетнее задание к 1 октября.

Среди рабочих по профессиям победителями признаны Г. И. Сокова, Л. М. Приштова и другие.

А. А. ЗЕМЯХИНА

ТАКТИКА НА ПЕРИОД УБОРОЧНОЙ

В ближайшие дни на заселении партийного комитета производственного объединения грузового автотранспорта будут обсуждены вопросы хода подготовки коллектива к уборке урожая-83.

Свыше ста автомобилей войдут в свободный отряд, направляемый в Башкирию для оказания помощи хлеборобам. В связи с этим члены парткома наметят меры по обеспечению и комплектированию отряда запасными частями к машинам, решат вопросы с кадрами. Подбор их строгий.

С учетом опыта прошлого года особое внимание партком уделяет оборудованию машин: наращиванию бортов, обеспечению каждой брезентом для укрытия зерна в кузове.

В то же время с коллектива объединения не снимается ответственность за выполнение планов перевозок грузов третьего года XI пятилетки. Как обеспечить стабильную работу автотранспорта в такой напряженный период? Этот вопрос будет находиться в

центре внимания парткома. На вооружение водители, оставшиеся работать в объединении, возьмут четкую организацию труда и распределение транспорта на маршрутах, широкое применение как дополнительных мощностей прицепов и полуприцепов.

Девизом автомобильной тактики на этот период — работать за себя и за тех, кто уехал на уборочную урожай-83 в Башкирию.

П. БУДАРИН, секретарь парткома объединения.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

ГРУБЕЕТ ТРАВА НА КОРНЮ...

На 40 процентах площадей убраны многолетние травы в совхозе им. Моссовета. Отряд по заготовке сена обязался управиться с первым укосом до 15 июня. На счету хозяйства 245 тонн готовых грубых кормов.

Третий укос скошена в Томилинском птицеводческом объединении. Из нового урожая трав

получено 425 тонн витаминно-травяной муки.

К сожалению, в остальных хозяйствах района к первому укосу многолетних трав, можно сказать, еще не приступали. Лишь на 83 гектарах из 520 скошены они в ОПХ «Коренево». По 40 гектаров скошены в племсовхозах «Ульянино» и «Малышево». Что же ка-

сается готовых кормов, то их нет ни в одном из этих хозяйств. Не начал работать на лугах отряд племсовхоза «Фоминское».

Быстро грубеет под палящим солнцем трава. Тот, кто медлит с первым укосом, рискует вместо сена заготовить солому, лишиться возможности получить 2 и 3-й урожай трав. Р. БОЛОТЕНКО.

К СВЕДЕНИЮ СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ВЫПУСКНИКОВ УНИВЕРСИТЕТА МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА

10 июня в 15 час. 30 мин. в большом зале ГК КПСС состоится торжественное собрание, посвященное окончанию учебного года и вручению дипломов выпускникам университета марксизма-ленинизма.

Вручение дипломов выпускникам филиала УМЛ в г. Дзержинском состоится 8 июня в 16 час. 30 мин. в ДК «Вертикаль».

Вручение дипломов выпускникам филиала УМЛ в г. Лыткарино состоится 16 июня в 16 час. в ДК «Луч».

Отдел пропаганды и агитации ГК КПСС.

МАШИНЫ становятся лучше

Продолжается Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение выпуска, повышение качества сельскохозяйственной техники. Активное участие принимают в нем и рабочие, техники, инженеры, конструкторы Люберецкого завода сельхозмашин имени Ухтомского, где создаются сеноуборочные машины и приспособления. Труженики завода успешно выполняют программу третьего года пятилетки, непрерывно отправляя новую технику на село. Одновременно с массовым выпуском машин идет их совершенствование, разработка новых видов техники, которая поступит в совхозы и колхозы страны в последующие годы.

Наш вестник корреспондент Ф. Подорский беседовал с начальником главного специализированного конструкторского бюро завода В. Г. Ермачковым, Вот что он рассказал.

— НАШЕ конструкторское бюро должно разработать и модернизировать до 1990 года пятнадцать сеноуборочных машин. В частности, модифицировать самоходную косилку-плющилку, роторные косилки, моторизованные малогабаритные и другие.

Особое внимание уделяем главной машине завода — косилке-плющилке «КПС-5Г». Уже снижена на 100 килограммов ее металлоемкость. В следующем году будет снижена еще на 120 килограммов, а в 1985 г. — на 180. Контрольные испытания минувшего года показали, что конструкторские изменения дали неплохие результаты. Главкомсельхозтехни-

Таким образом, работа по совершенствованию основной машины завода идет по некоторым направлениям с опережением графика. Но мы недовольствуемся этим. ГСКБ предложило разработать совместно со специалистами Болгарии и Чехословакии новую конструкцию самоходной косилки-плющилки «Славянка» с 4-машинной гидросистемой, улучшенной жаткой и современным внешним оформлением. Вес новинки должен быть снижен на две—две с половиной тысячи килограммов, захват жатки уменьшен с 5 до 4,2 метра при сохранении производительности за счет лучшей маневренности. Намечено уже в текущем году изготовить макетный образец новой машины, а в 1985 году провести ее испытания.

Нами создана новая моторизованная малогабаритная косилка «Стриж», которая в полтора раза легче выпускаемой Климовским заводом, имеет более простую конструкцию и эстетичный внешний вид. Начне будет закончена подготовка к производству ее и изготовлена опытная партия. Кроме того, в первом квартале текущего года разработана конструкция косилки со сменными рабочими органами, в которой применен более надежный и экономичный четырехтактный двигатель.

Об окончательных результатах работы коллектива ГСКБ можно будет говорить после завершения испытаний в начавшемся сезоне заготовки кормов. На организованное проведение этих испытаний и направлено сейчас все усилие нашего коллектива.

СОРНЯКИ НАСТУПАЮТ НА УРОЖАЙ

РЕЙД «ЛЮБЕРЕЦКОЙ ПРАВДЫ»

СОРНЯКИ вездесущи. Им не обязательно хорошо возделана и удобренная почва. Сорные растения легко переносят как недостаток, так и избыток влаги, размножаются под палящим солнцем и в тени. Отличаясь большой жизнеспособностью, они наступают на поля, дуга и культурные пастбища.

Своевременное и систематическое скашивание придорожных полос, газонов, территорий жилых массивов ослабит натиск сорняков на культурные растения, поможет повысить урожай.

Коллектив ДРСУ-8 обслуживает 86 километров дорог, пролегающих по территории Люберецкого и Раменского районов. Он не только ведет их ремонт, но и поддерживает порядок на придорожных полосах, в лесопосадках. Рейдовая бригада проверяла выборочно часть дорог и установила, что обочины их своевременно скашиваются, в лесозащитных посадках производятся прощипки.

В заключение осмотра мы попросили прораба ДРСУ-8 А. К. Кулькова поделиться опытом, как удается коллективу вести результативную борьбу с сорняками на закрепленной территории.

— В свое время мы пробовали прибегнуть к помощи ядохимикатов, — рассказывает Анатолий Константинович, — но столкнуться с новой сложностью: лишние растительности, откосы дорог стали разрушаться. Несмотря на нехватку механизированных сил, все же вернулись к старому методу — систематическому скашиванию. Порядок, который мы видели, дается большим трудом. Так, например, механизатора В. С. Уткина, работающего на косилке, в 4—5 утра уже можно видеть за поручным делом. Много работаем и обычными косями.

Но дело пока на лад лишь после того, как в управлении создали три бригады, работающие на единый наряд. В число подрядных работ включили им и проведение мероприятий по борьбе с сорняками.

В хорошем состоянии поддерживают закрепленную территорию вдоль дорог и птицеводы Томилкинского объединения. Однако два больших дуга, принадлежащие головному предприятию (по обе стороны Ново-Рязанского шоссе, недалеко от Лыткаринской развязки), настолько заросли сорняками, что превратились в их опасный расадник. Особенно в плохом состоянии дуг площадью 24 гектара между жилым массивом и АТК-19. На нем господствуют одуванчики и лишь кое-где пробиваются люцерна, клевер и злаковые травы. Одуванчики пускают по ветру свои летучие семена...

Ежегодно на заседаниях районного штаба по уходу за посевами руководство ТППО подвергается критике за безответственное отношение к использованию земель вдоль Ново-Рязанского шоссе, но положение остается прежним. Видимо, нужны более решительные меры.

Ужас стал ухаживать за закрепленной территорией коллектив института горного дела. Здесь расселились лопухи, многие участки заросли бурьяном. Они не только портят вид микрорайона, но и угрожают переселиться на поля.

Члены рейдовой бригады:
А. КОЗИН,
главный землеустроитель района.
Т. НОВИКОВА,
агроном районного пункта диагностики.
Р. ФАТЮШЕНКО,
сотрудник «Люберецкой правды».

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

ДА Н Ы Е
О СУТОЧНЫХ НАДОЯХ
МОЛОКА В ХОЗЯЙСТВАХ
РАЙОНА НА 2 ИЮНЯ.

ХОЗЯЙСТВА	Надой на фураж. кор.	± к уровню за июнь 1982 г.
Константиновская птицефабрика	15,3	- 0,5
ОПХ «Коренево»	13,8	+ 0,1
Совхоз им. Моссветова	13,7	+ 0,2
Колхоз им. Дзержинского	13,5	- 0,3
Племобъединение «Петровское»	12,6	+ 0,1
в том числе:		
ГПЗ «Петровское»	15	+ 0,2
Совхоз «Фоминское»	12,9	+ 0,9
Совхоз «Малышево»	12,7	+ 1,3
Совхоз «Ульянино»	11,7	0

Колхоз им. Ленина 10,6 + 0,6
По району 13,1 + 0,2

В июньские дни из хозяйств Люберецкого района отправляется в реализацию более 67 тонн молока. Это на 10 тонн больше, чем в июне прошлого года. Отмечая это как положительный факт, следует все же указать, что прибавка продукции достигается преимущественно за счет роста поголовья в дойном стаде на 370 коров. Что же касается продуктивности, то она почти такая же, как в июне прошлого года, а ведь в начале летне-пастбищного периода район «плюсовал» на 500—700 граммов.

В чем причина утраты былого преимуществ? В том, что в ряде хозяйств дал сбой зеленый конвейер. К концу мая основная рожь, посеянная на сочный корм, загублена, поедаемость ее ухудшилась, а на скашивание многолетних трав еще не переключились. В результате надой перестал расти. Это имело место на молочнотоварных фермах колхоза

за им. Дзержинского, Константиновской птицефабрики, ОПХ «Коренево» и племсовхоза «Ульянино». В настоящее время недоработка устранена.

Следует уделить серьезное внимание расписанию дня на фермах. Он должен отвечать летне-пастбищному сезону с обязательными активными прогулками, с использованием выгульных дворов, загонов. Без этого трудно решить задачи по воспроизводству здорового потомства. А там, где выход телят низок, невелики и надой, позже возникает и такая серьезная проблема: нечем пополнить дойное стадо.

Лето — пора высоких надоев. Число успешно выполненных годовых социалистических обязательств по продаже молока, необходимо полностью использовать преимущества пастбищного сезона: обилие сочных дешевых кормов и теплую погоду.

В. СЕРДУКОВ,
главный ветврач Люберецкого РАПО.

НОВЫЕ КНИГИ

Справочник народного контролера. Изд. 3, доп.

Справочник народного контролера включает ряд важнейших документов, определяющих деятельность всей системы народного контроля в СССР. Отдельные разделы содержат справочно-методические советы для работы комитетов, групп и постов народного контроля. Дается литература по народному контролю.

ВЕСТИ ИЗ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ

ПОВЫШАЕМ РОЛЬ СПЕЦИАЛИСТОВ

За нынешнюю пятилетку объем выпуска продукции на Томилкинском заводе алмазных инструментов должен возрасти в полтора раза. Решение этой задачи требует постоянного обновления оборудования в цехах, совершенствования организации труда. Только в этом году затраты на техническое перевооружение составят около 700 тысяч рублей. И они дают хорошую отдачу. Рост объема реализуемой продукции несколько опережает контрольные цифры пятилетки. В этом велика роль руководителей подразделений инженерно-технических работников. Повышению их ответственности за порученное дело партбюро завода придает первостепенное значение. Об этом на днях шла речь и на общерайонном партийном собрании, где обсуждалась работа отделов главного конструктора и главного технолога. Перед коммунистами этих отделов поставлены задачи на перспективу.

Повышению роли специалистов службы и отчеты руководителей отделов и подразделений завода на заседаниях партбюро. Так, был, например, заслушан заместитель директора завода Ю. А. Андреев, а на последнем заседании — главный инженер С. С. Гусев. Партбюро, одобряя их производственную работу, указало и на недостатки. Например, С. С. Гусев предложил активизировать свое участие в идейно-воспитательной работе. В течение года партбюро рассмотрит отчеты всех главных специалистов и руководителей служб.

Н. ОВЧИННИКОВА,
заместитель секретаря партбюро завода.

5 ИЮНЯ — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

ЧТОБЫ ВОЗДУХ БЫЛ ЧИСТЫМ

В июне 1972 года в Стокгольме проходила конференция ООН по охране окружающей среды. Конференция обратилась к странам мира с предложением о проведении на национальном уровне 5 июня каждого года Всемирного дня охраны окружающей среды.

В нашей стране вопросам охраны природы уделяется большое внимание. Большая природоохранительная работа проводится и в Люберецком районе. Каждую пятилетку для этой цели расходуются 5—7 млн. рублей и более.

По решению исполкома Люберецкого горсовета в нашем районе организована лаборатория наблюдений и контроля за состоянием атмосферного воздуха с тремя стационарными постами наблюдений. Основная задача лаборатории — обеспечение систематических наблюдений за источниками выбросов в атмосферу вредных веществ на базе стационарной сети — трех постов, расположенных в г. Дзержинском и Люберецком. Здесь проводятся систематические наблюдения (три раза в сутки) за скоростью и направлением ветра, температурой, влажностью, атмосферным давлени-

ем, производится отбор проб воздуха для последующего химического анализа на содержание вредных примесей.

Особенно много загрязнений в атмосферный воздух вносит автотранспорт.

Помимо крупных источников загрязнения атмосферного воздуха (завод им. Ухтомского, ТЭЦ-22) свой «вклад» вносят и многочисленные дымящие костры на мусорных свалках.

Атмосферный воздух является одним из основных жизненно важных элементов окружающей природной среды. С 1 января 1981 г. действует Закон СССР «Об охране атмосферного воздуха».

В правовом обеспечении охраны атмосферного воздуха большое значение придается вопросам наказания за нарушения действующего законодательства. Например, за нарушение правил эксплуатации, неиспользование установленных сооружений для очистки и контроля выбросов в атмосферу должностные лица подвергаются предупреждению или штрафу в размере до 100 р. Граждане, виновные в нарушении правил складирования и сжигания бытовых отходов, подвергаются предупреждению или

штрафу до 50 рублей, а за эксплуатацию автотранспорта в их средствах, у которых содержание загрязняющих веществ в выбросах превышает установленные нормы — предупреждению или штрафу до 30 руб.

Осуществление поставленных задач в деле обеспечения охраны окружающей среды требует усилий всех советских людей.

К этому необходимо привлечь пионеров и школьников. Наряду с «зелеными» и «голубыми» патрулями должны быть и патрули «чистого воздуха». С такой инициативой выступило Люберецкое отделение ВООП.

Предстоит большая разъяснительная работа. Только при сознательном отношении к природе, в частности, к атмосферному воздуху, можно добиться успеха. Чистота воздуха зависит и от благоустройства и озеленения городов и поселков.

Проблему чистоты атмосферного воздуха нужно решать комплексно и общими силами.

Т. АЛЕКСАНДРОВА,
начальник лаборатории наблюдений и контроля загрязнения атмосферного воздуха.



В подмосковном городе Долгопрудном работает Центральная агролесная обсерватория — одно из крупных научно-исследовательских учреждений Государственного Комитета СССР по гидрометеорологии и контролю природной среды.

НА СНИМКЕ: подготовка радиозонда к запуску в атмосферу. (Фотохроника ТАСС)

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

ОРЛЕНОК

РАССКАЗ-БЫЛЬ

В НОЧЬ на 3 сентября 1942 года с подмосковного аэродрома поднялся двухмоторный транспортный самолет и взял курс на запад.

Пятеро разведчиков по заданию командования летели в тыл врага. Старший группы Николай Константинович Коган — «Куприянов» перебрал в уме возможные ситуации при высадке своего маленького десанта. Разведчиком «Куприянов» стал, как потом будет про него говорить, «божьей милостью». Работал на заводе слесарем, потом служил срочную на границе, там принял его в партию. О том, как постиг военные науки, свидетельствовали знаки различия старшего разведчика. С ними пришел из армии Николай Константинович за пять лет до войны. До марта 1942 года все разговоры мастера с «Шарикоподшипника» Н. К. Когана о фронте начинались обреченно словами: «У тебя броня. Должен понимать, что здесь ты нужен». Но настал час, когда «потребовался» опыт Николая Когана, бойца, руководителя коммуниста. Ему предложили возглавить группу разведчиков, которым предстояло добывать сведения о действиях противника в районе Слуцка. Последнее время, по данным командования, в маленьком белорусском городке, лежащем на железной дороге между Барановичами и Могилевом, стало оживленнее. На улицах появлялись гитлеровские генералы, зачастили сюда из Минска уполномоченные гауляйтера Кубе. И еще там, в глубоком тылу, могут обнаружиться перебранные войск и техники врага. В столь трудное время, когда фашисты рвутся к Волге, данные о перемещениях вражеских частей помогут раскрыть коварные замыслы.

«Куприянов» поглядывал на товарищей и думал, справятся ли они с трудным заданием. Не день, не месяц придется работать на оккупированной земле. Спокойно лицо у радистки Клавдии Петровны Сафроновой — «Зорьки». Ничем не выдает волнения разведчица Гая Спиродорова — «Стрелка». И самые юные, пятнадцатилетние ребята из Люберец Володя Фролов — «Снегирь» и Толя Гужев — «Орлик» тоже держатся хорошо. «Орлик» даже свернулся калачиком на ящике и спит. Перед вылетом к группе подошла энергичная женщина в кожаном летном реглане. Кто-то шепнул: «Гризодубова». В ее потеплевших глазах прочтало: «Как же вы, мальчишки, такие маленькие и туга... Но шло война, прославленная летчица, женщина-мать тоже взяла трудную ношу, встала в ряды защитников Отечества, и она просто пожелала ребятам как настоящим бойцам успеха.

Пока все шло благополучно.

И огонь вражеских зениток у линии фронта вреда не причинил. Когда самолет достиг заданной точки у Греского лесничества, в кабине загуледа сирена. Через открытые люки разведчики прыгнули в густую темноту. На месте сбора не оказалось «Снегиря». Его перед рассветом обнаружил Толя Гужев. Парашют зацепился за сучья высокой ели и «Снегирь» не мог опосредоваться. Тогда сообразительный и смелый Толя забрался на дерево и прыгнул на купол. Так и «спредземлился» оба.

Группа сразу же начала действовать. На Большую землю полетели радиопрограммы с разведанными. В одной из них «Куприянов» сообщил: «С партизанским отрядом связь установлена. В Основицах немцы расширяют аэродром. Восстанавливаются мосты на шоссе Слуцк—Минск, Основичи—Варшава».

Не все получалось так, как было задумано. Еще на инструктаж «Куприянову» порекомендовали устроить своих товарищей в Слуцке. Пропустить в городе удалось только радистке «Зорьке» и «Стрелка» и «Снегирь» устроились в Омговичах работать при полицейском участке.

В условиях постоянной опасности, при «новом порядке» оккупантов, зверствах и бесчинствах фашистов и их приспешников, когда советскому человеку и просто выжить-то было сложно, группа «Куприянова» работала с большим напряжением. Нелегко приходилось Толе Гужеву. Разведчик-связной, он каждый день подчас по бездорожью и впроголодь отмерял десятки километров. Порой за сутки надо было побывать у радистки в Слуцке, на базе в лесу, у партизан, встретиться с нужными людьми в селах — добровольными помощниками разведчиков. При том никак нельзя было дать обнаружить себя врагу или известии о нем след законспирированных товарищей и разведстанций. Толя никогда не жаловался на тяготы. Он четко выполнял задания и гордился оказанным доверием. И в то же время темпераментный юноша мечтает встретиться в открытом бою с ненавистными захватчиками.

Он рос в эпоху, когда его сверстники грезили героикой Октября и гражданской войны. С Павкой Корчагиным, чапаевцами, песенным «Орленком» Толя Гужев был в мыслях вместе.

Одноклассники уважали Толю. Живой, сухощавый, с выразительными, чуть заостренными черта-

ми лица, ладно скроенный паренек был общительным и отличался твердым характером, независимостью поступков. У Толя часто болела мама, и многие домашние заботы он брал на себя.

Толя хорошо учился. И в лучшей общественной жизни любящей школы № 4 заметно проявились его энергия, старание и увлеченность. Он выпускал стенгазету, занимался в литературном и драматическом кружках. Весной 1941 года Толя с успехом играл трудные для его возраста роли в сценах из пьес «Борис Годунов» и «Принцесса Турандот».

В русской и советской литературе, которой юноша буквально зачитывался, он выделял и примерял к самому себе высокие нравственные черты персонажей.

Будущее рисовалось Толе наполненным романтичными событиями. Он мечтал о мореходе, о дальних плаваниях в экзотические страны.

Вопрос «кем быть?» неожиданно изменила война. Тысячи юных добровольцев осаждали тогда окопаты с просьбами зачислить их в ряды защитников Родины. Четырнадцатилетний Толя Гужев тоже подавал заявление и, конечно, получал категорический отказ. Однако не успокаивается и осенью 1941 года сбегает на фронт, подступивший к Москве. На передовой Анатолию удалось даже пострелять из винтовки и миномета. В первом же затиске из части, к которой пристроился Толя, нарочный доставил его в Люберцы. Начались занятия в школе, теперь уже в сельском классе.

Но идея сражаться с оружием в руках против фашистов остается у Толи главным смыслом жизни. Юноша теперь понимает, что боец на фронте должен быть сильным и выносливым, и решает поехать к партизанам. В 15 лет он вступает в комсомол, заканчивает семилетку и подает заявление с просьбой послать его в партизанский отряд. Райком ВЛКСМ поддерживает желание комсомольца и ходатайствует об удовлетворении его просьбы. В ожидании решения МК ВЛКСМ Анатолий проходит военную подготовку на курсах всеобщей при районном комземе, осваивает стрелковое оружие и подрывное дело.

К радости Анатолия, его зачисляют в состав разведгруппы Н. К. Когана.

И вот с разрешения командира А. Гужев принимает участие в боевых действиях партизан. В те дни каратели задумали очистить район от народных мстителей. С полсотни фашистов, прорвавшихся к деревне Жилин Брод, встретил партизанский огонь. Уча-

стник боя, ныне проживающий в Минске А. А. Айдаров вспоминает, что в завязавшейся после первых выстрелов рукопашной схватке Анатолий Гужев уничтожил фашиста, который нецелился в командира отряда. За мужество и находчивость юноша получает из трофеев миниатюрный пистолет.

Третьего ноября 1942 года Толя пошел в село Омговичи на связь с товарищами. Что-то показалось подозрительным в поведении незнакомого парня заместителя начальника местной полиции. Он кликнул подмогу. Прибежали полицейские, обыскали Толю и в голенище сапога нашли пистолет. Прямо на улице началась жестокая кулачная расправа. Избивая Толю, предатели допытывались, кто он, куда идет, с кем связан. В тот момент Толя мельком увидел своих товарищей и, отвоя от них беду, твердо говорил одно и то же: он беженец, пистолет нашел в траве у деревни Жилин Брод, никого из Омговичах не знает.

То же самое Толя утверждает в Слуцке в отделении гестапо, куда полиция доставила разведчика. Его зверски пытают. Гестаповцы связывают в одну цепь факты: сброшенный 2 месяца назад десант, номерной пистолет, акты из записи сопротивления в районе. Юному патриоту сулят золотые горы, если он признается. Знал он многое: адреса, пароли, явки, базу, партизан. И теперь от него зависит судьба группы «Куприянова». Толя не мог поступиться честью комсомольца, записать название советского бойца. Он победил в своей последней схватке с профессиональными палачами. Они пытались внушить, что-либо никогда не узнает, если он назовет своих. Тем более, во мраке неизвестности останутся непреклонность и мужество юного бойца. В бесыльной злобе фашистские изверги расстреляли комсомольца из Люберец.

Родина высоко оценила подвиг юного героя, наградив его орденом Отечественной войны II степени посмертно.

В одной из любимых толковых песен, дошедшей с гражданской войны, звучали слова: «Мальчишки взяли под Иркутском, ему 16 лет всего. Как жемчуга на чистом блюде блестя зубу у него.» Враги требуют от патриота: «...признайся сам. И были мальчишка прикладом по белоснежным жемчугам.» И Толя Гужев, как герой той, похожей на «Орленка» песни, не разжал зубов под страшными пытками, не выпустил эстафеты мужества, взятой у орлят — юных бойцов, сражавшихся за Советскую власть.

И разведгруппа «Куприянова» продолжала успешно действовать под Слуцком до самого освобождения Советской Белоруссии от оккупантов.

В. ФРОЛОВ

А. С. Пушкину

Как ты нам близок и понятен, Великий русский наш поэт! Нам звук стихов твоих приятен И дорог с самых ранних лет. Еще ни «А», ни «Б» не знаем, Не отличим от счастья грусть, А уж стихи твои читаем — Их затвердили наизусть. И я, с трех лет Тебя влюбленный, Читал в селе своем родном: «У лукоморья дуб зеленый, Златая цепь на дубе том.» И позже, в юности начальной, Читал любимой при луне: «Не пой, красавица, при мне Ты песен Грзуни печальной.» А через несколько годов Меня пленили, может, вдвое Дубровский, Ленский, Годунов И многие твои герои. Была чудесная пора Богатых, дивных впечатлений: «Деревня, где скачвал Евгений, Россия с именем Петра...» В года суровые, дилые В боях израненный, без сил, Шептал себе твои стихи я И в сердце образ твой носил. Ты зажигаешь в людях пламя, И не боюсь взглянуть вперед. Скажу: всегда ты будешь с нами, И будет горд тобой народ.

А. ГУШИН.

Волкуша

Местечко. Под названием Волкуша — Частича подмосковной красоты. Здесь можно Соловьев весной послушать, Зимой на лыжах мчаться с высоты. Тут озеро, Как в кратере вулкана, Кусочек неба будет за упал, Оправлен он Затеилю по граням В песок, Сверкающий на солнце, как опал.

А обрамляет «кратер» Зелень леса, Березок белоствольных Стройный ряд. В миг сбросит Огорчения завесу Наполненный гармонией наряд, Здесь дельталанцы С храбрими на пару Летают в небе. Нынешнего дня — Парят потомки древнего Икара, Мечту о крыльях В сердце сохраняя. Снешу сюда В любое время года, Чтоб окунуться в эту красоту И в тесном единении С природой Прочувствовать Всей жизни полноту.

С. СЯРГ.

У НАС В ГОСТЯХ

БЕМ Окунович Джимбинов — путешественник с солидным стажем. Большую часть детства он, родившийся в калмыцкой семье кочевников-скотоводов, провел в пути по степям. Взрослым извездил всю страну и, пожалуй, легче назвать регионы земного шара, где не был Б. О. Джимбинов, чем перечислять места, которые он посетил.

А словом Бем Окунович владеет так, что слушают его с удовольствием люди по всей нашей стране. Слушают и читают, потому что и проза, и стихи писателя Б. О. Джимбинова — живое отражение жизни, многих проблем, волнующих человечество. Он автор 14 книг.

Популярны в читательской среде книги «Путешествие в страну Бумбу», «Пальма и ель», «Шелты на камне» и другие. Строчку из стихотворения Б. О. Джимбинова Георгий Марков взял эпиграфом

к очерку, вошедшему в сборник «Рассказы о партии»:

И партия страны моей Не даром ленинской зовется: В ней пламя ленинских идей, В ней сердце ленинское бьется.

На днях Б. О. Джимбинов встретился с читательским активом Люберецкой центральной районной библиотеки. «Мир глазами писателя» — такова была тема выступления гостя. Широкий круг вопросов охватила она, но главное место заняли беседы о борьбе партии и советского народа за мир, о растущем авторитете Советского Союза на международной арене, о противоборстве социалистической и буржуазной идеологии и роли советского писателя как воспитателя и проводника ленинских идей.

А. КАРПЕНКО, заведующая отделом библиотеки.

СКРИПАЧ



Переполнено музыкой сердце, Так и льется она со струны,

Воспевая счастливое детство Вечно юной чудесной страны. Фотохуд А. ТРЕЩЕВА.

БЕРЕЗКА

Белая березка У ворот стоит И листовой зеленой Нежно шеплестит. Тихо, молчаливо У березки той. Ветер лишь шумливый Пролетит порой. Иль раскаты грома В небе прозвучат, Или дождевые Капли простучат. Воздух пахнет медом, Час предгрозовый. Травушки пригнулись Под березкой той. И за запахом меда, Нежную листву Ту свою березку Я родной зову.

Ю. ЛОМОВА.

